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Székesfővárosi házinyomda 1920

A vi 11 amosvasutak kérdés©.
Oly helyről, amelyen kitünően ismerik a villa­

mosvasút ak kérdését, a következő sorokat kaptuk:
—  A  proletárdiktatúra bukása után a vasút 

bolsevista szerveinek kezéből ki kellett venni 
az igazgatást és egyben gondoskodni kellett a 
forgalom zavartalan lebonyolításáról Ezt nemcsak 
a közönség érdeke, hanem a diktatúra bukása után 
a rend fentartásához fűződő politikai érdekek, to­
vábbá a román katonai csapatok bevonulása is pa- 
rancsolóan megkövetelte. Minthogy a hat külön­
böző részvénytársaság tulajdonát képező vasút 
egész adminisztrációja egyesítve volt, annak szét­
választása, a tulajdonosoknak a vasút visszaadása 
és az üzem vezetésének a részvénytársaságok ré­
szére való átadása azonnal nem volt keresztülvi­
hető. E z okból, de egyúttal a tulajdonos részvény- 
társaságok képviselőinek kifejezett kérelmére is, a 
függő kérdések elintézéséig a vasút vezetésére a 
kormány egy miniszteri biztost rendelt ki, akinek, 
mint állami közegnek, elnöklete alatt a  vasút fő- 
tisztviselörböl alakított igazgatóság vezette a vasút 
ügyeit mind a mai napig.

— A vasút jogviszonyai mindezideig nem voltak 
rendezhetők, mert ez a rendezés éppen bonyolultságánál, 
továbbá a főváros részéről a vasút tulajdonának szerződés­
szerű megszerzésére irányuló törekvésénél fogva, a legala­
posabb megfontolást igényelte. A kormány azonban mó­
dot nyújtott a kibontakozási javaslatok elkészítésére, hogy 
lehetőleg megegyezés alapján találja meg a kibontakozás 
útját. Az elmúlt idő alatt tényleg többrendbeli — a köz­
érdekű egyesítést szem előtt tartó kibonakozási javaslat 
képezte megvitatás tárgyát, mely javaslatok a székesfővá­
rosnak időközben a megváltás tárgyában hozott 'határoza­
tával tárgytalanokká váltak. A főváros ugyanis, jogával 
élve, 1923 január 1-re felmondta, a  közúti és városi vae- 
utakra nézve a területek használata iránt velük kötött 
szerződést, s a vasutak megváltására való igényét érvénye­
sítette. Most azután megjelent a kormányrendelet, mely a 
forradalmi ténynyefl. elvett vasutakat a részvénytársasá­
gok tulajdonába visszabocsátja. E rendelet a magántulaj -

donnák az egész vonalon leendő elismerésén alapszik és igy 
érthetetlenek azok az aggodalmak, melyek ezzel szemben e 
rendeletben a magántulajdon sérelmét látják- Hogy a  for­
radalom ezt a javat megtépázta, adósságokkal megrakta, 
erről az állam nem tehet. Ezeket a. károkat, mint vis-major 
károkat, a tulajdonosnak kell viselnie, mint ahogy azt 
egyéb téren is mindenki maga viseli. Kétségtelen, hogy 
ezen terheket a tulajdonosok — a vasút birtokában — 
minden nagyobb nehézség nélkül el fogják viselhetni. Tény, 
hogy a kommün bukásakor mintegy 100 millió koronára 
rugó fedezetlen adósság még ma is fennáll, sőt azóta idő­
közben némileg meg is növekedett (pontos számadat csak 
a mérlegezési munkálatok folyamatban levő befejeztével 
fognak rendelkezésre állani), de kétségbevonhatatlan tény, 
hogy ez az adósságtöbblet akkor, ha a tulajdonosok maguk 
kezelték volna a vasxitat és nem állott volna rendelkezésük­
re az államhatalom oly közvetlen támogatása, mint ame­
lyet ezen átmeneti idő alatt a  vasút igazgatósága tényleg 
Élvezett, még lényegesen nagyobb lenne.

— Végre sikerült a vasutat roncsaiból ki­
emelni, immáron tűrhető forgalmat fentartani és a 11,000 
főt meghaladó személyzet emberi módon való megélhetését 
a mögöttünk levő nehéz időkön keresztül biztosítani és vé­
gül, ami a legfontosabb, a forradalmak folytán meglazult 
fegyelmet, mely minden gazdaságos vasutüzletkezelés alap­
ja, az egész vonalon helyreállítani.

A rekonstruálás nemcsak a közúti, hanem a hév- 
jellegű vonalakon is nagy lépéssel halad előre. 1919. aug. 
hóban naponta 486 vonat közlekedett, 1921. május havában, 
naponta 691 vonat közlekedik és emellett a szentendrei vo- 
na'on a közönség igényeit kevésbbé kielégítő gőzvonatok 
kiküszöböltettek.

— A jármüvek, melyek a háború és forradalmi idők 
alatt nem javíttattak, fontos alkatrészeik elkallódtak, üve­
gezve nem voltak, teljesen elkoptak, ezidőszerint már tel­
jes erővel javíttatnak, amiről tanúságot tesznek az utcán 
mind nagyobb és a jövőben remélhetőleg fokozódó számban 
látható teljesen rekonstruált és ujonan fényezett kocsik.

__ Hogy ez milyen nagy feladatot ró a vasút javító
j műhelyeire, azt csak az Ítélheti meg, aki a  vasút műhe­
lyeiben ezen kocsikat szétszedett állapotban látta- A mű­
helyek teljesítőképességét mindenképen fokozzák. Eddig az 
anyag roppant ára és hiánya tette ezt szinte lehetetlenné, 
ma a korona örvendetes javulása és anyaghiány szünése 
reményt nyújt a  fokozatos rekonstrukcióra. Hogy a  re­
konstrukciónak milyen akadálya volt az anyagárak hihe­
tetlen mérvű emelkedése, arra nézve szolgáljon bizonyíté­
kul három fontos üzemi cikknek árhullámzása: g é p o la j:

1919. augusztusban kgkint 5.35 K, 1920. augusztusban 1 
19.05 K, 1921. januárban 55 K, 1921. májusban 29 K; 
ü v e g : 1919- augusztusban kgkint 60 K, 1920. augusztusban 
400 K, 1921. januárban 600 K, 1921, májusban 185 K; 
a n k e rb u rk o ló  vá szon : 1919. augusztusban négyzetméteren- 
kint 27 K, 1920. augusztusban 80 K, 1921. januárban 122 
K, 1921. májusban 60 K. Egy darab baza lt f e jk ő : 1919. 
augusztusban 4 K, 1920. augusztusban 6.60 K, 1921. ja­
nuárban 14.85 K, 1921. májusban 12.60 K. Egy darab 
l l - o d  ren d ű  tö lg y ta lp fa : 1919. augusztusban 30 K, 1920- 
baa 120 K, 1921. januárban 270 K, 1921. májusban 230 K. 
Egy mázsa s in : 1919. augusztusban 400 K, 1920-ban 1700 
K, 1921. januárban 3500 K, 1921. májusban 1500 K.

— A jármüvek helyreállításán felül a pálya üzem­
képes állapotban való fentartása is nagy gondot okozott az 
igazgatóságnak. Ami emberileg lehető volt, e téren is meg­
történt. A pályafontartás körül elsősorban, leginkább a 
városon kívül fekvő pályákon, oly munkákat kellett vé­
gezni, melyek az üzembiztonság megóvása végett váltak 
szükségessé, mig mást már mindinkább sorra kerülhetnék 
olyan ¿unkák is, melyek a város belsejében nemcsak a 
felépítmény, hanem az útburkolatok megfelelő karbahozata- 
iát is célozzák.

— Remélhetőleg az uj vezetőség módját fogja ejteni 
annak, hogy a rekonstrukció e téren is kereszti!'vitessék, 
hogy ezáltal fővárosunknak ismét egy európai nívón álló, 
minden igényt kielégítő közúti vasút álljon rendelkezésére.


